# 积极参与垃圾分类 创建优美社区环境

2019年7月1日,《上海市生活垃圾管理条例》正式实施,上海生活垃圾管理正式纳入法治框架。

豫园街道自今年2月起,以新实施的《上海市生活垃圾管理条例》为抓手,制定工作方案和流程,智推垃圾分类、巧聚居民共识,狠抓治理时效。从最初的分类试点到现在的全覆盖,积极践行垃圾分类"新时尚"。

# 加强宣传引导、营造垃圾分类氛围

开展入户宣传及形式多样的引导活动,发动社区党员及居民骨干带头进行"垃圾分类",以点带面形成"垃圾分类"良好氛围。绿化所工作

人员及居委干部结队人户宣传,向居 民发放垃圾分类工作《告居民书》及 相关宣传品,开展分类培训、趣味游 戏、现场分类投倒指引等形式多样、 内容丰富的宣传引导活动,同时向居 民发放及普及绿色账户,目前辖区内 绿色账户完成数 12000 余户,在整 个辖区形成"垃圾分类新风尚"。



# 提升自治项目,形成垃圾分类共治格局

结合自治项目,提高居民参与率,共 同参与社区事务,积极推动垃圾分类工 作。

# 太都居委自治项目:

"人人分,家家减,太都美"



成立"垃圾分类自管小组",自管小组由每栋楼2人组成,其中包括社区团队中的授课老师,他们通过平时社团活动向广大学员宣传垃圾分类;并且配合居委挨家挨户上门宣传垃圾分类,发放

告知书、宣传品。

#### 四新居委自治项目:

"人生小课堂,情聚可爱里"



垃圾分类从娃娃抓起。四新居民区的小朋友们一同拿起画笔,参与到了四新小区手绘墙的自治项目中。让小朋友一同参与到社区共治活动中,使得小朋友们和他们的家人对社区更加有了融入感,责任感,大家都表示在接下来垃圾分类的"大手牵小手"的活动中,将亲子一同参与到定点投放点志愿者服务工作中去。

## 方西居委自治项目:

"绿色家园"自治团队,推动垃圾分类新



通过小区微更新惠民实事工程,对垃圾房进行整体修缮改造,在垃圾房外围摆放绿色植物,垃圾房顶设置垂直绿化,让垃圾房不再脏乱差臭,提高居民的获得感和幸福感。在"新时尚"环境下的全新恒安坊小区,自改场分类投放点位为亮点,居民们见证着厢房的变化,看着种上了垂直绿化,喜欢上了绿意盎然黄色垃圾厢房小屋;由点及面开展进一步工作,居委及街道相关部门将相关绿色理念推广至恒安坊主弄堂的配套改造,发挥居民"绿色家园"自治团队的里弄熟人圈优势,带动全体居民参与到垃圾分类"新时尚"中来。

#### 果育居委自治项目: 社区"代扔服务"助困难人群垃圾分类



最近, 果育居民区党总支书记钱美 丽在走访新地苑居民时, 听到不少行动 不便的老人反映:"钱书记,垃圾分类是 好事,我们现在扔垃圾太困难啦!"自从 垃圾分类实施以来,新地苑内原本每一 层楼的垃圾桶,现全部撤除,小区内开始 实施定时定点投放。对于行动不便的老 人这一段路确实太长了。为解决这个问 题,让行动不便的老人也可以积极参与 到垃圾分类,果育居委与小区物业及时 沟通,目前由物业保安与居委志愿者形 成的一支小分队,为行动困难的老人提 供"代扔服务"。在代投的过程当中,最 基本的原则是不变的,那就是鼓励居民 自己先将干湿垃圾分类,而不是通过"代 投"把本该属于自己的事情扔给别人。

## "志愿者+"践行垃圾分类新风尚



街道管理办联合街道社区志愿服务中心、房办、绿化所,积极发挥居民区、办公楼宇、豫园商圈党组织的示范引领作用,充分调动企业、物业、党员的积极性,挖掘党员志愿骨干,通过骨干力量的宣传、引导,结合社区志愿服务中心、街道



绿化所以宣讲、游戏、问答等多种形式,同时在投放点配备一个专管员、一块信息公示牌、一批志愿者,采取"1+1+1"的模式,让不仅仅是社区居民、包括在豫园辖区内工作的人群,共同参与到垃圾分类中来。

# 强化执法监督 护航垃圾分类

在《上海市生活垃圾管理条例》实施以来,街道管理办牵头城管、绿化所、房办不定期抽查辖区内的各点位,绿化所对居民现场提出的分类问题进行解答、城管对存在问题的物业开具《谈话



通知书》,约谈相关负责人。

现有的垃圾分类成果来之不易,亦 是对后续工作的鼓舞,下一步,豫园街 道将继续按计划全面推进辖区垃圾分 类下作。 (管理办)



# 【普法小知识】

# 沪上发生首例非法倾倒未分拣垃圾获刑案

2018年5月,四名被告人将110余车未分拣垃圾倾倒至本市奉贤区四团镇拾村村,800平的乡村池塘一夜之间被填满,严重污染了环境。经评估,四人的行为致使公私财产损失合计150万余元。为妥善解决生态环境损害赔偿事宜,上海铁检院赴奉贤区四团镇政府参与该案生态环境损害赔偿磋

商会。经协调磋商,奉贤区生态环境局与被告人签订《生态环境损害赔偿协议》。随后,上海铁检院又积极组织召开生态环境修复与案件量刑研讨会,邀请上海市、区两级生态环境局、区司法局等相关人员,确保环境修复合同的履行及后期环境二次评估。

考虑到四名被告人均已在诉前与行政

机关签订协议且已将 400 万元保证金支付 至镇政府专门账户用于后期生态环境修 复,上海铁检院提出了酌定从轻的量刑情 节。最终,经法院一审判决,四名被告人分 别被判处十个月至三年不等的有期徒刑并 均延用德刑

本案作为《上海市生活垃圾管理条

例》对外公布后首例涉及垃圾分类的案件, 社会影响较大,群众关注度较高。检察机关 表示,本案对今后探索生态环境损害赔偿 与刑事量刑的关系、宽严相济形势政策的 落实等具有重要指导意义,也是该院将生 态环境修复情况作为定罪量刑重要因素的 具体实践。 (豫國司法所)